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(D) Nekünk magyaroknak erős koponyánk van, 

a mi elvet és meggyözödést oda a tapasztalat vagy 

tudomány beplántált, azt onnan az idők viszontag- 

ságai nem könnyen verik ki. Ellenségeink is meg- 
adják, hogy vas következetességgel birunk, sőt ép- 
pen ezt csökönyösségnek nevezik és kivánnák , ha 
a politikát még sokkal nagyobb mérvben tekintenök 
az exigentiák tudományának. Józan eszéből azonban 

s szilárd következetességéből szerencsére még nem 
lehet nemzetünket kiforgatni; és mi ebben az életszi- 
jasságának, és a polgárzatirend, az országos fegye- 
lem fentartásának kezességét látjuk. Mi nem tudunk 
becsülni a Taleyrand-féle jellemet, ki minden kormány- 
formák közt a dolgok élén áll, s megtagadja kirá- 
lyát a köztársaságért, ezt a császárért, s ezt megint 
a királyért; köztünk ily lángészszel sem maradna 
senki nagy ember hirében az utódok előtt. A fran- 
czia történeti jellemek uj kiadásai a „graeca fides" 
történelmének; és Görögország megsemmisülését ép- 
pen az okozta, hogy nem volt következetes hagyo- 
mányaihoz; Francziaország is örökös hánykódását 
éppen annak tulajdonithatja, hogy politikai jellemé- 
ben nincs következetesség. 

Ha csak egy évtized eseményeit észleljük, meny- 
nyi ellentmondást látunk annak tetteiben s fölfogá- 
sában, ki amott a hatalom élére állott, s mily hi- 
ven követi e politikai elvtagadásokat a journalistika ? 

Láttuk az ujabb évtized közepén a franczia, 
angol és olasz zászlókat lobogni Sebastopol alatt 
Törökország integritásának védelmeért, s láttuk az 

utóbbi években a franczia emissariusok működését 
s az olasz király propagandáját Törökország inte- 

gritásának felbontására. 
Midőn a franczia csapatok átlépték az olasz 

Álpokat, hallottuk Napoleon hatalmas eszméit : min- 

den nép ura saját sorsának, tetszése szerint választ- 
hatja souverainjeit, láttuk felforgatva, széttépve az 
1815-ki nagyhatalmi szerződéseket, hallottuk a fran- 
czia journalistikától hirdettetni, hogy a népek óhaj- 
tásai és érdekei ellen kötött hatalmi szerződések 
mit sem érnek. Mind szép és kelendő eszmék vol- 
tak, a népek aranyálmainak kora. 

De midőn a gyorsan haladó események azt ki- 
áltják : fiat applicatio ! mit látunk? Róma sonverain- 
jét, a nemzetiségi jogok hirdelőjének hadcsapatai 
örzik saját népének forradalma ellen; Mexicoban a 
nép küzdelmét, a népjog hirdetőjének interventioja 
töri meg; és ma már a franczia lapok szájas czik- 
keket szentelnek a görög kérdésben a nagyhatalmi 

szerződések respectálása mellett. 
Hogyan beszéltek ők a 15 diki szerződés ellen, 

melyben Európa minden nagyhatalma részt vett, s 
hogyan beszélnek a 30-diki szerződés mellett, me- 
lyet az orosz, franczia és angol kötött. Miért támad- 
ják meg most valjon a nép jogát e hatalmi szerző- 
dések ellenében, mely jogot Nápoly, Párma, Tos- 
kána, Modena népének, szemben uralkodóikkal, 
szemben Austriával, s szemben a 15-ki szerződé- 
sekkel, oly élénken támogattak. 

Mert Francziaország érdeke azt kivánja, hogy 
tagadja meg saját tanát ! 

A görög nép detrónisálta Ottot, és uj királyt 

akar választani. A franczia politika azt hirdeti évti- 
zed óta, hogy a nép szava isten szava, hogy a nép 
ura önmagának, hogy ügyeibe interveniálni külha- 
talmaknak tilos. És im Görögország Alfréd angol 
királyi herczeget akarja uralkodónak választani, s 
a franczia politika vetot mond, mert a nagyhatal- 
mak szerződése azt tartja, hogy a három védhata- 
lom nemzetségeiből nem választhat Görögország királyt. 

Itt tehát ugyanazon politika, mely a 15-ki szer- 
zödést semmitérönek nyilvánitá, egy más kisebb- 

szerü nagyhatalmi szerződés érvényét most életha- 
lálra vitatja, miért ? mert ama szerződés Franczia- 
ország érdeke ellen volt, ez pedig érdekében áll! 

Im tehát az érdek megöl minden következetes- 
mde a világban van következetesség, és az 

uj tanok hirdetőit szavukon foghatja. Ausztria, mely 
a külkérdésekre nézve csüngött a szerződéseken, me- 
rithetne azokból érveket Alfréd herczeg megválasztása 

ellen, de sem Orosz, sem Francziaország nem, mely 
Olaszország elismerésével a 15-diki szerződések fel- 
bontását, s ezáltal a nagyhatalmi szerződéseknek a 
népek akarata folytáni felbomolhatását elismerte. 

A görög nemzetnek nincs királya, a nép akar 
választani, és joga van azt választani a kit óhajt. 
Ezt maga Napoleon hirdelte ki Olaszországban, s 
az összes francziasajtó tapsolt ez eszmének-A népek 
belügyeiben interventio nem lehet, ezt is ők procla- 
malták. Hogyan lehet tehát most akadályoztatni a 
görögöket, hogy ha Alfréd herczeget óhajtják kirá- 
lyokul, ne birhassák őt ? Interveniálni fog a franczia, 
és orosz? De hisz alig pár év előtt támadta meg 
Napoleon haddal Ausztriát; mert interveniált Olasz- 
országban ! 

Angolhon protectora levén a görög lakosságu 
joniai szigeteknek, lehet-e eszélyesb politika a gö- 
rögöktől, mint az angol királyi ház egy másod szü- 
löttsége által annectálni a jóniai szigeteket, s igy vér 
nélkül terjeszteni a görög királyság területét. Valjon 
egy ily királyválasztás által nem a legbiztosabb 
nagyság elé megy a görög nép ? És lehet-e a né- 
pet nagyhatalmi interventiok által elzárni saját jóllé- 
tének eszközlésétől ? E kérdésre nézve a görög nép 
Napoleon ellenében Napoleon szavaira, tetteire, s a 
franczia lapok lármái ellenében magoknak e lapok- 
nak mult évi tanaira fog hivatkozni. 

Minthogy azonban a franczia politikát nem a 
következetesség, hanem egyedül a nemzeti érdek és 
dicsvágy vezeti: kérdésen kivül mindenki belátja, 
hogy keleten roppant válság törhet ki, mely az eu- 
rópai viszonyokat tetemesen megváltoztatja. Ha Al- 
fréd herezeget a görögök megválasztják, és ő e vá- 
lasztást elfogadja, Európa igen könnyen két táborra 
szakad, és aligha az egyik táborban Francziaor- 
szág nem csak Oroszországgal marad? — Az ola- 
szok még nem feledik azt, hogy Garibaldi Angol- 
honba bizott, és hogy Napoleon hadcsapatai zárták 
el mai napig e nemzetet Rómától ! 

A dézsi ev. ref. egyház és a társalkodási 
egylet közti viszony. 

(Folytatása és vége.) 

De egy ily eljárás visszautasitatlan nem maradhat! 
Ezért fölveszem az odadobott kesztyüt, s mint az egyház 
vagyonának őrje , megkisértem ezen az anyagi vagyonánál 
is drágább tulajdonát is védeni, remélvén, hogy képes leen- 
dek az egyház és a társalgási egylet egymáshozi viszonyát 
hiven, s körülményesea festve le meggyőzni minden hig- 
gadt olvasót arról, hogy az egyházi tanács eleltől fogva nem 
tett egyebet, mint a mit erkölcsi kötelessége parancsolt, s ha 
eddig még a mindoyájunk által óhajtott eredmény a társal- 
gási egyletre nézve nincs elérve, nem az egyházi tanács, 
sem én és sem t. Kovács Sámuel, kik a kaszinónak min- 
dig a legterhesb időkben és folytonosan hiv tagjai voltunk, 
s kik közül t. Kovács Sámnel éppen az, ki a forradalmi 
katastrofák után a kaszinó egyleb könyvtárát, irományait, 
szabályait, egy szóval magát az egyletet megmenté *), va 
gyunk okai; de okai azok, kik a körülményeket nem ismer- 
ve, a szenvedélyekre kivánnak hatni, s ez által mit köze- 
lebb kivántak hozni, távolabbra tasziták. 

De lássuk a két testület viszonyait a multban, s lás- 
suk jelon körülményeiket az okmányok hideg, de biztos vi- 
lágánál, s hozzunk azután itéletet ! 

1837. martius 3-án a reform. egyház és a társalkodói 
egylet között, mely utóbbi három évvel az előtt alakult volt 
s ily rövid idő folyta alatt képessé vált az összes értelmi- 
ség összetartása s közremüködése következtében egy ily 
kötés teljesithetésére, egyezség jött létre, mely szerint levén 
az egyház iskolájának a jelenlegi kaszinó helyén több bolt 
helyiségei, melyek közül egy már fenállott, három pedig 

25 évi használhatás feltétele mellett kereskedő Nagy Alajos 
és Papp Ferencz által voltak felépitendők: a társalgási egy- 
let kötelezé magát ezen boltok s az ezek mellett levő he- 
lyiségre egykét szobából álló, ugyancsak a társalgási egylet 
által épitendő fogadó felébe egy nagy terem- s négy mellék 
szobából álló emeletet épittetni; ugy hogy azt 1863. april 
24-ig birhassa, ekkor pedig a bolttulajdonosokkal együtt 
a fedelet ujból bezsendelyeztetve bocságsa vissza az egyház 

*) Kovács urtól is jött be egy nyilatkozat e tárgyban, de miután 
a Róth uré e kérdést tüzetesen tárgyalja, melyből az ügyállást constatál- 
hatjuk, annak kiadása csak szószaporitás lenne. Mi egyébaránt e kérdést 
igen fontosnak látjuk, és reméljük, hogy a lelkes Dézs város egyház- 
hatósága megfontolja ama vidékre nézve oly nagyfontosságu kaszinó 
sorsát, mely állott és virágzott, mig más városaink egy bus korszak 
alatt képtelenek voltak fentartani; s melynek jövő fenállása s virágzása 
nagy részben függ azon szállásnak ildomos feltételek mellett átengedé- 
séből. Szerk. 

tőségekről ? a jövő számban. 

birtokába minden terüh nélkül, feljogositván az egyházat, 
ha tagjai száma ugy leapadna, hogy ezen kötelezettsége 
teljesithetésére nem biztosithatnák, az irt épületet elébb is 
birtokába vehetni. 

Ez az eredeti kötés, mely a két erkölcsi testületet 
összefülzé, s melynek alapján a közrészvét a társalgási egy- 
let által eddig használt épületrészt fölemelé, miáltal két 
ezél éretett el: 1. hogy 25 évig a dézsi társ. egylet minden 
más erdélyi hason egyleteknél kevesebb részvénydij mellett is fenállhatott; 2. hogy ez idő eltelte utánra az iskola té- 
szére egy épület biztosittatott, mely nem kis mértékben 
folyhatand be annak gyarapodására. 

Az ezek szerint részint az egyház, részint egyes ke- 
reskedők, s a társ. egylet által emelt lak mellett, mit t. 
Medgyes Lajos 30,000 (!) ftra becsül s ugy tüntet fel, mint- 
ha az egész társ. egylet müve lenne, voltak az iskolának 
még más három bolthelyiségei, melyekre nézve az egyház 
1842-ben a helybeli timár czéhvel lépett egyességre, ugy, 
hogy az egyház annak felébe emeletre egy nagy termet 
épit, s azt a timárok ugyancsak 1863. april 24-ik napjáig 
tartozandnak áruló szinnek megtartani, fizetvén az egyháznak 
évenkint 120 ezüst frtot. 

Végül ugyan ezen évben ezeken is alól átengedett az 
egyház helybeli birtokos Ferenczi Károlynak egy épület he- 
lyet, melyre ez is kötelezé magát egy alól korcsoma (jelen- 
leg bolt) s felül 2 szobából álló emeletes lakot épittetni, 
oly feltétellel, hogy ő is tartozzék azt 1863. april 24-dik 
napján, és igy csak is 21 évi birtoklás után az iskola bir- 
tokába bocsátani minden lehető követelés nélkül. 

Ezen épületek, melyeknek csak is egy részek jövedel- 
mezett eddig az egyháznak, teszik az iskola alapja legföbb 
részét, s ezek jövedelme növekedése, vagy apadásától fel- 
tételeztetik az iskola emelkedése vagy banyatlása. 

Az iskola maga egy nagyobbacska s két kisebb tan- 
szobákból s négy ugyancsak kicsiny szobácskákból áll, mely 
utóbbiakat a két tanitó s a rector laknak. 

Ezen iskolában 24 évvel ezelőtt összesen ő tanitó tani- 
tott, s a gyermekek több gymnasialis osztályokat is végez- 
hettek itt, De később a pénzviszonyok a tanitók számát 
háromra apaszták le, s a hajdani algymnasiumot képviselt 
tanintézet 8 tanitós elemi iskolává törpült, az iskolai alap 
ezek fizetését is oly szüken fedezhetvén, hogy midőn két 
év előtt azok fizetését ismét emelni kellett, azon remény- 
ben, hogy 1863. april 24-ik után azt visszatérithetik, a szükségelt pót-összeget az egyház az ekklézsiai alapból ha- tározá kiadatni, minek eredménye lett egy átalános deficit, 
s az ekklézsiai épületek kiigazittatása s tataroztathatásának 
képtelensége, mit leginkább érezhet, tudhat éppen t. Med- 
gyes Lajos, kinek lakja valóban degolált állapotban van, 
de melynek kiigazittatását 
lasztani valánk kénytelenek. 

Azonban bár a tanitők száma apadt, a tanulóké évről 
évre szaporodott, s egy egy tanitó felügyelete alá a kis 
szobácskákba annyi gyermek szorittatott össze, hogy a ta- 
nitás szinte képtelenné vált, s az iskola igazgatósága évek 
óta terveli, hogy 1863. apríl 24-én tul, ha az iskolai jöve- 
delmek az egyházra szállandó épületekből fedezni fogják, 
egy 4-ik tanitói állomás is állittassék fel, s a tanitói s je- 
lenlegi két kisebb tanszobák összevágatása által készittes- 
sék 4 elegendő nagyságu tanhely; a négy tanitó lakjául 
pedig jeleltessék ki helyiség az iskola melletti épületekben , 
melyek 1) a társalgási egylet terme s négy mellékszobáival; 
2) a timár szin; 3) a Ferenczi Károly által épittetett lak- 
rész két felső szobái, s végül a kaszinó alatti korcsma bely. 
Ha pedig az alap egy negyedik tanitói állomás felállitására 
akkor sem lenne, mégis 3 illő tanszoba készittessék össze- 
vágatások által, s egyik tanitó kapjon az emlitett épületek 
valamelyikében lakási. 

Ily körülmények, számiítások közt tette a társalkodási 
egylet f, év május 1.jén azon nyilatkozatát az egyházhoz, 
hogy jelenlegi szállását megkivánná tartani, s az egyház 
leendő megbizottjaival a feltételek megállithatására maga 
részéről bizottmányt nevezett ki Ungvári György, Véér 
Zsigmond, Tatrosi Ferencz, Krémer Samu s Torma István 
személyében, ugyan erre szólitván fel az egyházat, mire 
ennek tanácsa a következő határozatot hozá, u. m. ,egy- 
házunk erkölcsi kötelessége levén önkára nélkül e tárgynak 
sikerét munkálni, saját kebléből kebli gondnok Róth Pál 
vezetése alatt, Nagy Farkas, Bátossi András, Beke Sándor, 
rector Kovács Ferencz és lelkész aa--it kinevezi, hogy a 
kérdéselt tárgy kiegyenlitésének feltételeit a társalgási egylet 
megbizottjaival egyházunk kára nélkül igyekezzenek meg- 
állitani, eljárásukról egyházunkat értesitendők4, s mely sze- 
rint ha ki is mondá, mit t. Medgyes Lajos felhoz, hogy a 
társalgási egylet ohajtását támogaini erkölcsi kötelességének 
ismeri, állásából kifolyólag kimondá azt is, mi hasonlókép- 
pen erkölcsi kötelessége volt, hogy azt az egyház s illető- 
leg az iskolai alap megkárosíttatása nélkül teheti csak, mely 
utolsó tételről azonban t. Medgyes Lajos jónak látta merö- 
ben hallgatni. 

Hogy azonban a kinevezett bizottmányok miként ár- 
tak el? s azoknak mi volt eredményök ? és 

Róth P 
a lehető eshe 

egyházi gonddok. 

Bukurest, nov. 28. 1862. 
Ma már egy hete, hogy az itteni országgyülés szembe- 

tünő kevés követ — 38 — jelenlétében a mintsterelnök Kre- 

pénzszüke miatt jövő évre elha- 



ezuleszkó által megnyittatott. Hogy egy korán kihirdetett 
rendgivüli gyülésre miért jelentek meg oly csekély számmal 
a követek, ennek okát a „Romanul* abban találja, hogy a 
kormány az idén megtagadta a követektől az eddig szokás- 
ban volt ingyen postalovakat. E megtagadás követ- 
kezménye a lőn, hogy az egész mult héten szombatig ren- 
des ülés nem tartathatott, mit a ministerium tapasztalván, 
kénytelen volt tagadását visszavonni és a postahivatalokat 
a követek gyors heszállitására utasitani. A szokott őszi eső- 
zések azonban már beállottak, s ilyenkor az oláhországi utak 
csaknem járhatlanok és igy a rendkivüli gyülés majd csak 
rendes korában december elején, a fagy beálltával leend tel- 
jes. A trónbeszéd szinte csak a budget szervezéséről szól, 
ezt kellend tisztázni, hogy kitünhessék valahára, vajjon 
igaza volt-e a balvéget ért egykori ministerelnök Katargiu- 
nak, ki azt kiáltotta volt le a szószékből, hogy az ország 
hankrott örvényébe sülyedt, az állam hajójába tolul minden- 
felöől a viz s maholnap veszve van, menthetetlen. Tegnap 
már a legelső rendes ülésben kitünt, hogy a veszély még 
sem olyan nagy, mint Katargiu állitotta. A pénzügyér 
ugyanis kimutatta, hogy a bevétel négymillióvai haladja 
felül a kiadást s tiltakozott azok ellen, kik az országgyü- 
lésben a bankrott szót szájokon kibocsátották. Laszkar 
Katargi, a néhai öcscse erre azt feleli, hogy bankrottról 
soha sem beszélt senki a gyülésben; Kogelnicsán azt állitja, 
fallimentröl beszéltek, de Arion erősen ragaszkodott a ban- 
krott kitételhez. A „Romanul" is Arionnal tart és igéri, 
hogy az akkori országgyülési tárgyalásokból fogja megmu- 
tatni, hogy neki és Arionnak van igazok. Ezt megmutatni 
nem nehéz feladat. Ezután a belügyér terjesztett elő több 
törvényjavaslatot, melyek közül erősen megtapsoltatott az, 
hogy követ hivatalnokból ezután nem lehet. A bevételek és 
kiadások megvizsgálására egy 15 tagu bizottmány nevezte- 
tett, s ezzel az első rendes ülés haza oszlott. Méltó megem- 
litenem, hogy a trónbeszéd a vasutról egy szóval sem em- 
lékezik, minek magyarázata talán az a bankrott szó le- 
het, mely oly soká aggódtatá a kedélyeket. 

Közelebbi levelemben emlitett Valentinianó és katona- 
tisztek közötti pofozódás a hivatalos vizegálat szerint nem 
volt igaz, söt Valentinianó több rendbeli izgatásai miatt ne- 
gyedmagával letartóztatott és lapja, melyért eddig is cautiót 
nem tehetvén le, csak kegyelemből állott fenn, betiltatott. 

Mi czélja lehetett e szerkesztőnek minden alap nélkül 
katonai egyenruhába butt banditáknak nevezni lapjában a 
tiszteket, ez megfoghatatlan; a vizsgálatból, mit kiváncsian 
várunk, majd megtudunk mindeneket. 

Pár hét óta egy szerény német szintársulat itt meg- 
lehetős sikerrel müködik. Meg kell adnunk, hogy a buku 
resti németség között feltünő szép társas élet uralg. Sziné- 
szeiket pártojlák a mennyire csak lehet, dalárdájuk kettő 
van, mindkettő népes és nagy sikerrel müködik. A lővész- 
egylet legtöbb tagja belölük telik ki; halotti társulatok pe- 
dig olyan van, hogy bármelyik városnak diszére válnék. A 
németség nagyrésze protestansokból áll, kiknek legszebb 
templomuk van Bukurestben, temetőjük közelit a pestihez. 
Az itteni magyar olvasó-egylet - Hunnia – melynek most 
öt éve gróf Mikó Imre ö nmltga oly szép könyvgyüjte- 
ményt küldött, mult évben nagy válságon ment át, még 
fenállhatása is kétségben forgott, valami megfoghatatlan 
apathia szálta volt meg a tagokat, többen részvényeiket nem 
fizették, mások kebeléből határozottan kiléptek. Azonban hála 
Isten után néhány lelkes hazánkfiának, ezen válságon ma 
már tul vagyunk. Találkozott annyi sok között legalább 30 
egyén, kik kimondták egy szivvel lélekkel, hogy a „Hun- 
niától csak életökkel válnak meg, s fentartására nemcsak 
magokat ajánlották, hanem becsületére fogadta mindenik, 
hogy körében még egy-egy tagot szerez. E leendő tagokra 
nem is épitve, ma mégis ott áll az egylet ügye, hogy pár 
hónap alatt mintegy husz arany adósságát lefizeti, s azután 
mint bizonyos jövedelmét 12 aranyat évenként uj könyvek 
hozatalára fordithat, addig is a tagok tartozásaikon felül 
összetettek annyit, mennyivel az Arany János ,„Koszoru4- 

ját és Pompéri „Országt-át félévre meghozathatjuk, mert 
nem kell feledni, hogy nkünk a 12 forintos lap 2Ő forintba 
kerül évenként. Mult csöörtökön közgyülést tartván „Hun- 
niánk* elnökké választatot t. Koos Ferencz, alelnökké Pintye 
Soma, pénztárnokká Nagy István, könyvtárnok és jegyzővé 
Kis József, s melléjök g 6 lelkes választmányi tag. Ál- 
dás és siker koszoruzza kiahasznu fáradozásaikat. 

U. I. Hollósi Koraélát december elejére várják mint 
bizonyost. 

sz.-Beresrtur, nov. 17. 1862. 

A sz.-kereszturi ref. egybáz, több lelkes és a nevelés 
szent ügyét nem csak puszta szavakban, de nemes tettek- 
ben és áldozatokban pártdló honfiak és leányok segedelme- 
zései hozzá járultával, egy közös nőneveldét állitván fel 
saját kebelében, annak m gnyittatásának örömünnepét folyó 
hó 9-én ülé meg saját te plomában, ahoz illő egyházi szó- 
noklatok vezényletében. 

Számos népség gyül fel e vallásos ünnepélyre, nem 
csak a helybeli, de a szbomszéd egyházak hivei közül is, 
kik az imaházban nyert szellemi éldelet után, az ugyanazon 

nap, a jelelt növelde jarára tartandó tánczvigalomra is 
megmaradván, a tánezternit esti 8 órakor egész fulladásig 
tömték tele; megjelenésök közel 120 o. é. frtot jövedemez- 
vén az intézetnek, a megkivántató költségeken felül. 

Csak mustármagból eredett ez a növelde; még csak 
helyét is, hová épüljön nagynehezen lehetett az erőszakos 
kezek köztül kicsikarni; s midőn azt csakugyan biztosithatni 
sikerült, a pénz és épitéshez szükséges anyagok hiánya 
merült fel; de ez is a vidék buzgóbb egyházai, azoknak 
lelkesebb egyes tagjai, s főleg hazánk és anyaszentegyhá- 
zuuk fő-fő emberei és hölgyei elenyésztették, adván az épi- 
tésre elégséges anyagokat s pénzt is annyit, a mennyiből 
nemcsak hogy az intézet felépülhetett, de még alaptőke is 
1200 o. ért. frban, biztos helyekre kamat alá letétethetett. 
S hogy ez alaptőke még többről többre fog növekedni, biz- 
tat a remény; azokon kivül, kik már egyszer ezen az uton 
meg voltak emlitve, még ujabb segedelmezők is találkoz- 
ván, kik ezen zsenge intézetet gyarapitani elég jók és ke- 
gyesek lettek, jelesen, adtak : az etédi ref. egyház 6 frt, 
onnan két névtelen 2 frt, Péter Elek 40 kr, Vári József 
60 kr, Vári András 60 kr, Kis és Nagy Kede közönségei 
6 frt 20 kr, mltgs Verkes Ántalnő egy érezfüttőt, tek. Ja- 
kabházi Zsizmond és nője Pakot Polyxéna 200 frt, tek. 
Imreh Rózália 100 frt, mltgs Földvári Pálnő 40 frt, mltgs 
Fekete Sámuel 100 frt, Lázár Márton egy érezfüttőt, Tel- 
mán Sándor 5 frt, mltgs Simény Endre két, a mártonosi, 
énlaki s körispataki közönségek több ölekre menő tüzifát. 
Melyeknek nagyobb része bár ha csak igéretben áll is mind 
e mai napig, de az igéretet tevő tisztes egyének nemes 
szive sokkal ismeretesebb, hogysem tett igéreteik vissza- 
vétele iráant legkisebb kétség is lehetne, mindenik önkényt 
és sajátkezüleg irván be nevét azon emlékkönyvbe, melyet 
az abban látható nagy nevek kétségen felülivé emeltek. 

Alig nyilt meg a jelelt növelde, s már is 36 tagot 
számlál, kik a női munkákon kivül, a Kun Károlina kis 
asszony, s még három férfi segéd közremunkálásával a 
haza történelméből, a természeti tünemények fejtegetéséből, 
föőldrajzból, számtanból, s egyéb szükséges tanulmányokból 
naponta ujabb meg ujabb oktatásokat fognak venni, s vesz- 
nek már is. 

Adja Isten, hogy a mustármagból terepély élőfa nö- 
vekedve, annak ágain kedves énekü madarak fészkeljenek, 
s árnyában jámbor nutasok pihenve, a tovább haladhatásra 
ujabb-ujabb erőt nyerjenek! ! ! 

Karácson Mózes m. k. 
sz.-kereszturi ref. pap. 

sSz.Udvarhely,. nov. 10. 1862. 

(Folytatás.) 

III. Kimutatása a kötlevelek által is bizto- 
sitott s rendesen kamatozó ajánlatoknak oszt. 

értékben : Török Ferencez 100 frt, ifj. Szájdel János 100 
forint, Henter János 210 frt, Karácsony János pleb. 50 frt, 
Török Gáspár 100 frt, Sándor Ferencz 40 frt, Boér János 
35 frt, Boér Antal 50 frt, Tiliczki Ferenez 4 frt, Pap András 
25 frt, Blájer Venczel 20 írt, Medgyes István 20 frt, Puskás 
Gergely 20 frt, Karácson József 20 frt, Lengyel S. Péter 
18 frt 75 kr, Simon György 5 frt, Orbán Károly pleb. 60 
forint, Daroczi József pleb. 50 frt, Gábor György pleb. 50 
forint, Csonta József pleb. 100 frt, Benedek Péter pleb. 200 
forint, Szélyes József pleb. 40 írt, Györfi János pleb. 20 
forint, Frenkó József pleb. 20 frt, Tamás Ignácz 10 forint, 
Ugron Tamás 50 frt, Ugron Ádám 50 frt, Bardocz Dénes 
pleb. 20 frt, Daragi István pleb. 25 frt, Sebesi József pleb. 
21 frt, a szentkirályi nemes község 50 frt, az oroszhegyi 
nemes község 300 frt, a zetelaki nemes község 100 forint, 
a fenyédi nemes község 10 frt, a Küküllő keményfalvi ne- 
mes község 8 frt, Boncz János 10 frt, Czikmántori Márton 
20 frt, Hoffman Alajos 20 frt, id. Lengyel József 3 forint, 
Biró Lajos 1 frt, Szebeni János 6 frt, László Mihály 4 frt, 
Csont István 4 frt, Ágota János 3 frt, Gál István 3 forint, 
Szélcs Gergely 5 frt, Zakariás Ignácz 10 frt, Kapcza Antal 
20 frt, Ferencz János 4 frt, Tályán Antal 5 frt, Bajna Fe- 
rencz ő frt, Kis István 3 frt, Boldizsár Ferencz 5 forint, 
Kandó Mózses 3 frt, Szabados János 1 frt, Bálint Ignácz 
pleb. 10 frt, Fogarasi János 20 frt, Szenípéteri József 5 
forint 25 kr, Kovács János 5 frt 25 kr, Hegyi András 50 kr, 
Seyfried Jozset 40 frt, Szabó Márton 100 frt, Szabó György 
20 frt, Szabó Imre 15 frt, ifj, Macskási József 3 frt, Bara- 
bás Miklós 2 frt, Szebeni Antal 2 írt, Fülöp György ő frt, 
Szeles Ignácz ő frt, Koronkai Ferencz 10 frt, Czikmántori 
Ferencz 40 frt, Solyom Antal pleb. 30 frt, Kapcza János 
10 frt, Bartok Tamás 1 frt, Kocsis Mihály 1 írt, Sándor 
Mibály 3 frt, Kovács Ágoston 1 frt, Darvas Ferencz 35 kr, 
az udvarhelyi nemes timárczéh 100 frt, Gamerra Gusztáv 
báró 50 frt, Bartok Lajos 2 frt, Jakab Péter 4 frt, Vákár 
János tanár 5 frt, Sárosi Károly igazgató tanár 5 forint. 
Összesen 2 621 frt és 5 kr. (Vége következik.) 

UmÖmÉLÓK. 
—– 6091 eln. 1862. Méltóztatott ő császári és apos- 

toli királyi Felsége nemes csikszéki Alfalu, Remete és Kil- 
lyénfalva községek tüzvész által károsult lakóinak 1200 frt 
o. é. pénzsegélyt legkegyelmesebben engedményezni. Ezen 
összeg a károsodottak között hivatalos közbenjárással már 
ki is osztattatott. Kolozsvártt, december 3-án 1862. A kir. 
főkormányszék elnökségétől. 

– Jövő szombaton, mához egy hétre lesz kedves 
szinésznőnk Szöllősi Rózsa jutalomjá éka, mely alkalomra 
„Fekete gyöngy" Sardou egyik legujabb három felvonásos 
vigjátékát választá. Tehetségdus fiatal müvésznönk jelessége 
közönségünk előtt annyira ismeretes, hogy ez alkalommal 
a szinház zsúfolásig megtelését kétségbe sem merjük vonni. 

— Maros-Ludasról Hancz Pálné sz. zilahi Kis Blánka 
halálát tudatják örökösei. Béke poraira! 

– A „Herm. Ztg." reszket örömében, hogy erdélyi 
országgyülésről van szó. Alig várja, hogy „Erdély belállam- 
ügyi viszonyainak is az öszbirodalomhozi viszonyának meg- 
állapitására nézve egy erdélyi országgyülésen az erre kész 
szász nemzet közremüködjék." Reméli, hogy a román nem- 
zet, noha még nem nyilatkozott föltétlenül a februári 
pátens mellett, örvendeni fog egy erdélyi országgyülésnek, 
s nem lehetetlen, hogy a román nemzet vezetőinek tulhaj- 
tott követelései hosszadalmas debattokat fognak előidézni. 
Csak azt nem lehet megjövendölni, irja e lap, hogy egy 
erdélyi országgyülés irányában a magyarok és székelyek 
minő magatartást fognak tanusitni. Kétséges : valjon a ma- 
gyarok, hivatkozva az 1848-i I-ső törvényczikkre nem fog- 
jak-e visszautasitni az erdélyi országgyülésre való követkül- 
dés iránti felhivást; avagy tán elküldik követeiket, azon 

TÁRCZA. 

ÉSszam NÉM. 
(Folytatás.) 

Csekély volt ez egész töke, négyezer forint, 
mely kétszáznegyven forint évi kamatot haj- 
tott. Látni való ebből, hogy Zováthy András 
háztartása Ronatájon nagyon is szegényes 
lehetett. Elkényeztetett emberek nem igen 

birják még az életszükségeket, csoda-e igy, 

ha a családi békétlenség költözött a szegé- 

nyes hajlékba ? Zováthy András ingerült, bé- 
kületlen, életunt lett; neje mélyen szenve- 
dett s a szenvedés naponta hervasztá addigi 
szépségét, s a mint e szépség veszett el, 
ugy hidegült el a grófnő irányában a kőny- 
nyelmü férj, ki fiatal korában csak hóditá- 
sokhoz, örömökhez s kedvesapongásokhoz 
szokott, s kire nézve az élet egy epedő nő 
körében kiállhatlanná vált. 
Házasságuk nyolczadik évében született 
kis fiok, kit Frigyesnek kereszteltek s kivel 
regényünk során már találkoztunk. Ugyanez 
évben a grófnő egyik elhalt rokonától egy 
kevés vagyont öröklött. Ez örökséget kezdé 

Zováthy András eladogatni, s az igy hozzá- 
juthatott pénzzel bedobni magát a világ örö- 

özé. Gyakrabban ült ezután távol fa- 
lmjától, mialatt a főváros salonaiban játszta 
a már vénecske szerelmest, vagy a kártya 
asztaloknál dözsölte el hasznosb foglalko- 
zásra méltó óráit.... 
Nem volt öröm, ha olykor megjelent fa- 

lusi magányjában bánatba elmerült szegény: 
neje körében; hasonló volt a bomlott kedé- 
lyü férfi egy nehéz felhőhöz, mely menydö 
rögve érkezik s minden pillanatban villá- 
maival fenyeget. 

A szegény gróf Hallay Marienak taka 
rékossága, reménye, szerelme ki volt játsz- 
va, és ez öt mind mélyebben ragadta a vég- 
elesüggedés örvényébe. Viseletén, modorán 
bizonyos szorakozottság, kedélybetegség kez- 
dett feltünni. Olykor csodás derültség lepte 
meg, nevető arczán őrültszerti vonások kez- 
dettek feltünni. A kétségbeesett sziv őrjült 
derültsége. Egy gondolat villant át agyán. 
Ott lenni régi fénye közt, hol férje örömö- 
ket keresve időz. Elfogadni a hódolók töm- 
jénezését, a kik régen sereggel tolakodtak 
körébe. Hisz ő még csak huszonnyolcz éves 
volt. Areza rozsáit, ha a bánat elhervasztá, 
helyre hozzák a kedvtelések. 

Férje, ki az elhagyott iránt közönyös 
lett, uj szerelemre gyul, ha látja, hogy a 
megvetett, elhanyagolt nő még tetszhetik a 
világnak. Nem régen örökölt kis birtokot; 
annak legnagyobb részét eladta testvérének 
gróf Hallay Szilárdnak nehány ezer forintért, 
s bedobta magát a föváros élénkebb kö- 
reibe, Szivesen fogadták, népes házat tar- 
tott; de czélját el nem érte, férje meg nem 
szünteté könnyelmüségeit, vissza nem tért 
többé a csöndes családi kötelességekhez. 

Elfogyott a nóta, elfogyott a pénz. A 
szerencsétlen nő még megtöröttebb lélekkel 
tért vissza Ronatájra, a puszta romladozott 
lakba, hol minden végörömét a kávé és thea 
mértéktelen élvezetében találta. Azt állitják, 
a thea deriti a kedélyt. Zováthy Andrásné 
ez állitást valószinünek találta, csak akkor 

theát élvezé. ÖŐ, ki minden szenvedélyeiben 
csalódott, most egész szenvedélylyel a thea 
fogyasztásnak adta át magát. Gr. Hallayné, 
ki vele egy faluban lakott, még táplálta egy- 
előre ezen szenvedélyét, mig végre a sze- 
rencsétlen grófnő birtokának végfoszlányai 
fölőtt is szerződésre lépett vele, melynek 
árrában két fejös tehenet vett át a thea mel- 
lett igen jól izlő vaj előállitására, s a szer- 
ződés egyik pontja szerint köteles volt gróf 
Hallay havonkint fél font finom theát s 
négy üveg jamaikai rumot szolgáltatni a 
„thea nénikék-nek haláláig. 

Zováthy András megdöbbent most, midőn 
nejét e szokatlan szenvedélybe mind mélyeb- 
ben elmerülni látta. A magány, unalom, a 
gyötrelmek s ezen kivül a thea sorvasztó 
hatása miatt igen el is fogyott s elvénült a 
szegény nő. Régi szépségének alig látszottak 
romjai, magaviselete szorakozott, különez és 
visszariasztó; egyszóval az egész nő szá- 
nalomra méltó kezdett lenni, bus elhagyott- 
ságában. 

Ez Zováthy Andrást meginditá s kezdé 
magát igen boldogtalannak érzeni, az önvád 
emészté neje miatt, kit saját könnyelmüsége 
lökött e szomorun kedélyállapotba. De ily 
elérzékenyülés csak nemesebb óráiban lepte 
meg őt s jellemének ingatagsága nem en- 
gedé meg neki, hogy kiragadva magát köny- 
nyelmt életmódjából, nélkülözések s küzdel- 
mek által visszaszerezze legalább bármi kis 
részét elpazarolt javainak. Végre azonban 
eljött az idő, midön a társas körökben neki 
is minden érdeke lejárt. Ah e kényes körök 
hamar elviselik Adoniszaikat. Zováthy András 
arczairól is a szenvedélyek és életkor le- 

érezvén némi, kedélyderültséget, midőn a tépték a férfias szépség bájoló zománczát, 
és midőn igy mindinkább veszté azon érde- 
két, mely a világ előtt kedvessé tette öt: 
előtte is a nemesb körök érdeke mindinkább 
csökkent. Eltüntek köréből a régi gyöngéd- 
ségek, s ezernemü ingerlő alakjai a kalan- 
dos szerelmeknek; egyszóval lejárt a világ 
neki, de szivében nem jártak le a könnyel- 
műség izgató szenvedélyei, s ha kártyaasz- 
taloknál mélyen markolhatott a szerencse 
zsebébe, szaladott a gyüjtött pénzel külföldi 
városokba hirhedett tánczosnök után, kiket 
a bolondulásig szeretett. 

Egykor azonban addigi kalandorkodásai- 
val felhagyva, nejét kiragadá azon ronda- 
ságból, melybe mind mélyebben kezde el- 
merülni. A fővárosban diszes szállást vett 
ki s nagy fénynyel élt, melynek forrását senki 
sem tudta megmagyarázni. 

Egy évig élt igy, mialatt neje magát tel- 
jesleg boldognak érzé, miután férje által biz- 
tositva lön, hogy azon pénz, melyből e ven- 
dégszerető élet kikerült, ha tán előtte is ti- 
tokban tartott, de. nem valamely nemtelen for- 
rásból került elé. 

A grófné már kezdé visszanyerni régi 
szépségének viragait. Szenvedélyesen sze- 
retve férjét, éjente, naponta imádkozott az 
Istenhez, tartsa meg részére ezen családias 
boldogságot, melyet most annyi szenvedés 
után élveznie oly jól esett. 

(Folytatjuk.) 



m
 

reményben, hogy az Erdéty és Magyarország közti untot 
még egyszer átvigyék. Nagyon sok függ — ugymond — a 
választási rendtől; de ha visszapillantunk, minő eredménye volt 
a megyéken és a székely székeken az ideigl. bizottmányok- 
ba való választásnak, aligha a közelebbi erdélyi országgyü- 
lésen többségben nem lesz az osztrák-ellenes elem. Azonban 
ha már egyátalában megakarják tenni e kisérletet, tanácsos 
lenne egyelőre legfölebb két propositiot terjeszteni ezen 
országgyülés elibe: a román nemzet törvényes állásáról 
Erdélyben és a Reichsrathba küldendő erdélyi követek vá- 
lasztására nézve. Gondoskodni kellene aztán, hogy ezen a 

tanácskozás ne menjen tul. 
– A ,„Hermannstádter Zeitung" kijelenti a 

Korunk"-nak és a „Kolozsvári Közlöny-nek, hogy ő nem 
aféle titkon fizetett kormánylap, ő nem az absolutismus 
zsoldosa, ötet a gubernium még üldözi is, a maga kenye- 
rét eszi, s csak ugy privátmulatságból harczol hazánk állam- 
jogi érdekei ellen, ő mint önkénytes szolgál azok táborában, 
a kik azt kiáltják Magyarországnak : nincs jogfolytonosság! 
miféle ostoba vakmerő praetensio is ez! tabula rasa nektek, 
s frebruár 26.ki patens! köszönjétek meg szépen, s kérje- 
tek engedelmet, hogy éltek ! Sajnáljuk, hogy gondolatban - 
mert nyilván nem tettük — sajnáljuk, hogy ama jeles lapot 
gyanusitottuk; de igazán azt hittük, hogy annyi elvtelensé- 
get összefirkálni, jogérzetünket oly kiméletlenül sérteni, ösi 
intézményeinket oly buzgón sárral dobálni, a közvéleményt 
mesterségesen tévutra csalogatni, az absolutismust szabad- 
ságnak birdetni, stb. mindezt egy okos ember, ki philoso- 
phiae doctor, nem teheti csak ugy potyára. No de ez nem 
sokat változtat a dolgon. Megemlitjük még azt is, hogy 
ugyanezen óvás végire a „Herm Ztg.4 a „Gazetta Transil 
vanieis kolozsvári levelezőjének — a ki azt irta, hogy a 
„H. Zg.4 itt az absolutismus védőjének tartatik — ezen 
közleményért szintén felolvasást tart, s ostoba filkónak 
(groszer Schafskopf) nevezi. 

— Báró Nopcsa Elek, valóságos belső titkos tanácsos 
és nyugalmazott erdélyi udv. kanczelllár hirlapi tudósitás 
szerint nov. 28 án élete 88-ik évében meghalt. 

- Erdővidékről irják nekünk nov. 27-ről: A kö- 
zel mult napokban orvos Simonfi Sámuel, mint Mózses a szá- 
raz kősziklából vizet, még pedig élő borvizet varázgolt elő, 
vagy mint Eskuláp a gyönyörü természetnek egy ös halot- 
ját élő szellemével érintve, feltámasztotta. Az Olosztelek és 
Vargyas közti sik téren (székelyföld, Bardoczszék) volt egy 
szép és bámulatos ritkaság, mely a természet barátainak 
figyelmét magára vonta s a geologusnak megfejthetetlen kér- 
déseket keltett fel tud vágy hevétől égő keblében, egy 
fél dombor mű alakban, mintegy fél golyó évszázadok folyta 
alatt emberi emlékezeten felüli időtől változatlanul sivar ma- 
gányban álló köszikla 11/, öl magos; terjedésében 8 öl át- 
mérőjü kerek tért foglalt el, a mint közepétől lefelé lejtős 
domborodása földszint végződött. Sok utazók látogatták meg 
ezt s többnyire a Vulkán csodaszülöttjének állitották lenni, 
a közepén levő, de bémóhosult lyuk, vagy mélyedés ezen 
meggyöződésben a szemlélőt könnyen meg is erősithette. 
A köznép lyukas könek nevezte s egy kombinált regében 
éltette e kösziklát, t. i. hogy a Rika és más szomszéd er- 
dőkben ma is látható hun és avar sánczokat (a nép nyel 
vén kakas barázdákat) 32 kakas feltengelyezve ezt a kő 
sziklát, malom követ, ezzel nyomatta ki, még pedig egy éj- 
szaka, mert a hajnal feltetszésével vagy viradtával végezni 
kellett büvészi megbizásokat, mikor is ez óriási árkoló mü- 
szeröket ide letették, s az olta itt áll mozdulatlanul. Orvos 
Simonfi Sámuel e szép művét a természetnek sietett meglá- 
togatni, s szorosabb szemlélésre véve látta, hogy e kő fél- 
gömb, finom hajszál vékonyságu rétegekből van lerakva, 
még pedig a köszikla közepén látható, most már föld és 
hulladékokkal bétölt ürből, egykor az ösvilágban gazdagon 
ki- és szétfolyó savanyu viz rakta le azt; körül tekintett s 
látta, hogy az ezt környező rónaság, szivós agyag réteg, 
melyen keresztül ez egykor gazdag savanyu viz forrás el 
nem bujdoshatott, s csak mint a selyembogár gubójába bé- 
göngyölte magát e kis kösziklába; meggyözödött, hogy ott van 
a kincs csak eltemetve, az elemek bármikor történt romboló 
batalma által, s e kőszikla csak szemfedele nem a ki halt, 
csak ki halni látszott élő forrásnak. A középben tetsző ür 
ásatásához kezdett azért, s két munkásnak félnapi fáradsága 
egy gyönyörü borviz-forrást nyitott fel a köszkla tetején, 
a kellő középben, melynek vegytani, orvosi stb. sajátságai- 
ról bőven fognak a szakértők irni, én pedig sietek nevet 
adni ennek az ujraszülöttnek, és elnevezem ezt, az elisme- 
rés, méltánylás és igazság e fontos háromság nevében 
„Simonfi kutjinak. 

– Pürkereczről irják nekünk novemb. 27-röl: A 
vészhárangok borzasztó zugása, ugy látszik csöndes vidé- 
künket is csaknem héti rendre vette, mert e folyó hó első 
napján estvéli 7 órakor Bácsfaluban tüz mián 30 gazda ép- 
sége és minden takarmánya leve a lángok martajéka, ugy 
e hó 12-kén délután Prázmárvárosában sütés által meggyult 
egy istálló, a nagy szél szétszórá a meggyult épület tüzét, 
és 2 óra alatt 27 gazda a jajjal és a puszta telekkel ma 
rada, mivel a tüz mindaddig pusztitá, mig az előtte levő 
épséget mind megemészté. A szomszéd Bodolahelységben a 
már csák néhai kedves emlékezetü Filker György ur által 
felállitott kaszinó hanyatlásnak indult. Fájdalom büszkék 
voltunk vele, mivel 12 magyar lapot lehetett olvasni ott, de 
remélem, hogy az uj biró a birtokos urakkal ezen közmi- 
velődési szent czélt meghiusulni nem engedik. Ugyan e falu 
(Bodola) határán e hó 25-kén halva lelék meg az alispáni 
pandurt egyik karja megvágva, és az ora összerontva. Meg- 
emlitem végül, hogy községünk hogyan gondoskodott pa- 
pirról az iskolás gyerekek számára; mi kiadtuk árendába 
helységünket a gyűrüárulóknak azért annyi papirt adnak, 
hogy 200 gyermek télen által bövön irhat rá ingyen, ezt 
minden faluban meg lehetne tenni A pürkereczi előljáró- 
ság is szivére vette a nagyváradi és brassói vasut érdekét, 

meghatározta és aláirt egy aláirási íven, 480 véka meszet, 
a mit a közkassából fizet vagy vásárol meg, ez is jó kez- 
detnek, ez után a többi önként jön, a mit annak idejében 
tudatni szent kötelességemnek tartok. L. Bitai Sándor. 

— A ,„Wanderer* e czim alatt : A Magyarországgali 
kiegyenlités ellenei" egy vezérczikket közöl, melynek lénye- 

ési 

ges tartalma következő : „Ahhoz, hogy valaki kormány- 
embere legyen, ész és tapintat kivántatik; ahhoz pedig, 
hogy valaki kormányembernek látszassék, nem kell 
egyéb : mint szemtelenség. Ily psendo kormányemberek azon 
bécsi levelezők, kik külföldi lapokban, különféle themákon 
át variálva ismételgetik : hogy semmi sincs a dologban, nem 
is fog történni semmi, de ne is történjék soha, tudniillik 
kiegyezkedés Magyarországgal. Különös, mondja a „Wande- 
rer", most, midőn egy csaknem megoldhatlannak mutatkozó 
kérdés megoldhatónak látszik, minél szerencsésebb esemény 
nem lehetne Ansztriára nézve; most, midőn e hit tények 
által támogattatva, külföldön is kezd terjedni, s Auszíriá- 
nak tekintélyét és hatalmát nagyban neveli : vannak embe- 
rek, kik mindenfelé harsány torokkal kiáltják : „Ne higyje- 
tek semmit édeseim!; a tények, melyek el nem tagadhatók, 
puszta képmutatások; mi még ítt vagyunk, s mi nem aka- 
runk semmit.4 ,„Minő fajta emberekhez tartoznak ez egyé- 
nek, nem tudjuk; hanem annyi bizonyos, hogy a kiegyez- 
kedési hirek nem alaptalanok; csakhogy itt october, február, 
1847, 1848, csak második harcztérben állanak. Most csak 
arról van szó, mely nélkül a legjobb programm se kivihető 
— a kölcsönös bizalom visszaállitásáról, s e részben már 
elvitázhatatlan közeledés történt. Ő Felségének azon legke- 
gyelmesebb nyilatkozata, melyet a földhitelintézet küldött- 
ségéhez intézett, világosan tanusitja, hogy Magyarországot 
politikailag is megnyugtatai — szivből eredt atyai törekvése. 
S az erre bekövetkező általános amnestia, az ősz bibornok 
herezeg primásaak a ministeri tanácsban való megjelenése, 
mind fényes bizonyitékai annak, hogy a fejedelem bizalom- 
mal fordul hű magyar nemzetéhez. És e tünemények fon- 
tosságát nem szállithatja le azon körülmény, hogy állam- 
minister ur folyvást birja cszászárjának bizalmát; mert itt 
nem személyekről, nem a birodalom nyugoti felének politikai 
vivmányairól, melyeket senki sem támad meg, hanem Magyar- 
ország kibékitéséről van szó, s igy oly programmról, me- 
lyet semmiféle ausztriai ministerium, akár kik képezzék is 
azt – szem elől soha nem téveszthet. 

— VJeles tollu hazánkfia Balázs Sándor szétküldé 
előfizetési felhivását „Az ország tükret czimü buda-pesti 
nagy képes közlöny második évi folyamára. E vállalat, mely 
eddigi folyama alatt számos előfizető által volt támogatva, 
jövőre is havonkint háromszor fog megjelenni, hozván a 
jövő évi folyamban : 12 nagy mülapot, (egyes mülap a szer- 
kesztőnél 2 frtért külön is megrendelhető.) 36-50 arczké- 
pet, a művészet, irodalom, tudomány, gazdászat, ipar stb. 
hazai és külföldi kitünöségei közül. 24-30 táj-, épület stb. 
rajzot, a hazai és külföldi nevezetességekből. 18-–26 gen- 
re, népviseleti stb. képet, a hazai népéletből. 144 arczké- 
pet, mint az oly nagy tetszéssel fogadott országgyülési 
arezképcsarnokunk kiegészitését. 10-12 történelmi rajzot, 
magyarázó szöveggel egyik ismertebb történetbuvárunk tol- 
lából. 4 divatképet, minden idénynek megfelelőleg. Adni 
fog tehát összesen a nagy műlapokkal együtt 232-270 ké- 
pet. - Előfizetési ár : Egész évre 12 frt. Félévre 6 ft. 
Negyedévre 3 frt. Egy hóra 1 frt 20 kr. - A gyüjtőknek 
minden egyszerre beküldött 5 előfizető után az 1863-diki 
„Ország Tükres czimüű naptárral, minden egyszerre bekül- 
dött 8 előfizető után pedig tiszteletpéldánynyal szolgál a 
kiadó. 

— A ,Hiv. Ért.4 ezen hirdetményt hozza : A magyar- 
honi kir. helytartótanácsnak idei mindszenthó 21-ről 70,545 
sz. alatt a királyi főkormányszékhez tett átirata szerint a 
Magyarországon dühöagő marhavész, annak elfojtására ed- 
digelé tett minden intézkedések daczára is még mindig ter- 
jed, még pedig uralkodik Pest-, Heves-, Borsod, Abauj-, 
Gömör-, Nográd-, Szabolcs-, Békés-, Arad-, Fehér-, Vesz- 
prém-, Mosony-, Soprony-, Pozsony, Vas., Komárom-, Esz- 
tergom- s Győrmegyékben és a Jász.Kun kerületben , mely 
megyékben 92 járványos helységekben 64,524 darabnyi ösz- 
szes marhalétszámból eddig 18,816 betegedett meg, melyből 
6601 meggyógyult, 10,957 elhullott, 72 agyon veretett és 
1186 darab további gyógykezelés alatt maradt, azon kivül 
még két gyanus marha bunkóztatott le, ugy hogy az ösz- 
szes marhaveszteség 11,031 darabot teszen. 

PoLNENE Enm. 
ANGOLORSZÁG. London, dec. 2: A mai „Timest 

irja : Angliának Alfréd herczeg megválasztatását köszönettel 
vissza kell utasitoia; de egyszersmind ugyanazt kivánnia 
Leuchtenberg herezeget illetőleg Oroszországtól. Görögor- 
szág remek választást tehetne Ferdinánd Miksa főherezeggel. 

A „Morning Posté irja : Angolország a görög forrada- 
lom kiütésekor azonnal javaslatba hozta az 1830 iki egyez- 
mény megujitását, mely szerint a védhatalmak minden ro- 
kona kizárandó a görög trónról. E javaslatnak leginkább 
Oroszország szegült ellene; most meg ő maga inditványozza, 
miután látja, hogy Alíréd herezeg megvá asztatása bizonyos. 
A kiegyezés könnyü, ha Leuchtenberg kijelöltetése elesik, 
miután Anglia békülékeny érzelmü. 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, decemb. 1. Bizonyosnak 
mondják, hogy a görög trónra való kijelölés kérdése a ha 
talmak közt kiegyenlittetett. Anglia Alfréd herczegnek, Orosz- 
ország Lenchtenberg herezegnek kijelöltetéséről lemondottak. 

E távirati tudósitás hitelességét az „Ind. B.6 párisi 
tudósitója is erősiti. Az idéztük lap szerint Francziaország 
egyeszerre két jegyzéket küldött, egyiket Pétervárra, a má- 
sikat Londonba s már mind a két udvar részéről biztositva 
volna a kedvező válasz felől. E szerint Angolország elérte 
a czélját, s most már egy igazi jelölt után nézhet körül az 
ürügyül előtérbe tolt Alfréd helyett. Némely tudósitások sze- 
rint ez már meg is történt volna. Egy stockholmi lap ugyanis 
azt irja, hogy a napokban Görögország, az angol kabinet 
utján azt az ajánlatot tette Oszkár svéd herczegnek, hogy 
fogadja el az dürességbe jött görög királyi koronát. A hir 
azt mondja, a mi különben nagyon valószinü is, hogy a 
herezeg ez ajánlatot visszantasitotta. 

A „France« is ugy értesül, hogy a védhatalmak már 
tartottak értekezletet a görög kérdés kiegyenlitése végett. A 
nevezett lap többek közt ezeket irja: Ha Angolország Gö- 

kutaszával tétetett kisérlet, melyen a kutatás után 

rögországban megfészkeli magát, akkor Szebastopolt csak 
azért semmisittettük meg, hogy a Pyráusban ismét felépit- 
sük; azért semmisittettük volna meg az orosz tengeri erőt, 
hogy az angol hajóhadnak uralmat biztositsunk a középten- 
geren, semlegessé tettük volna a fekete tengert, s zártuk 
volna el a Bosporust, hogy a földközi tengert angol tengerré 
tegyük. Ilyes valamit nem kell vitatni, ezt minden franczia 
érzi. Ugy látszik, hogy ezen eszmék az angol külügyminis- 
teriumban is méltánylással találkoztak. Alfréd és Leuchten- 
berg herczegek kijelöltetését kétségkivül neutralizálni lehet. 
Ugy halljuk, hogy London, Páris és Sz. Pétervár között 
értekezletek is tartattak már, az egyezés feltételeinek meg- 
allapitása, és az 1832-diki szerződés fentartása végett. A 
czikk kezdetén azt állitja a „France4, hogy Anglia, Török- 
ország gyámjává tolta fel magát, csak azért, hogy sok 
más gyám példájára, gyámoltját megrabolhassa, s minden, 
állitólag franczia invasio ellen számitott hadikészületeit, ke- 
leti terveinek előmozditása czéljából teszi. A czikk végén 
pedig azt mondja, hogy Francziaországnak e kérdésben a 
részrehajlatlan és önzetlen békebiró szerepét kell játszania. 
Franeziaország, nem hatalmát akarja felerőszakolni, de sem- 
mi oly igényt sem enged tulnyomóságra vergődni, mely ér- 
dekeit veszélyeztetné vagy tekintélyét csökkentené." 

A pSieclet is kikél a „Constitutionnelt azon czikke 
ellen, a melyben Alfréd herczeg kijelöltetése ugy volt fel- 
mutatva, mint a melyért Francziaországnak nincs oka ne- 
heztelni. Az angolok, irja a „Siecle*, már is birják a közép- 
tengeren Maltát, Gibráltárt, a Joniai szigeteket s a „Conat.4 
semmit se törődik azzal, hogy Görögország véduraivá is 
szándékoznak lenni; nem gondol se Konstantinápolyra, se 
Egyptonra; mi – ugymond, — a kiket tulságos angolhaj- 
lammal vádoltak, sohasem egyeznénk abba, hogy barátság 
gos összeköttetéseink Francziaország befolyását csorbitsák, 

Hr szerint Drouyn de Lbnuys arra határozta magát, 
hogy a görög mozgalmat illetőleg csak váró és figyelő po- 
litikát fog követni. Azt is beszélik, hogy Anglia Oroszor- 

szág lekenyerezése végett ajánlatokat tett neki a szent sirra 
vonatkozólag. Victoria királynönek azonban nincs kedvére 
Alfréd kijelöltetése s legfeljebb csak politikai szükségnek 
fogna engedni. Londonból irják, hogy a napokban családi 
tanácskozmány fog tartatni a herczeg kijelöltetése ügyében! 

A ,M. Post" párisi levelezője szerint Napoleon csá- 
szár egyik alkalommal kijelentette, hogy a görögök oko- 
sabbat nem is tehetnének, mintha Victoria királyné fiát vá- 
lasztják meg, a ki alkotmányos szellemben fog uralkodni s 
ezáltal szükségesképen elémozditandja az ország jóllétét. 

A „Pays' tartozkodás nélkül kimondja, hogy ha Al- 
fréd herczeg elfogadja a görög koronát, Francziaország be- 
leegyezésével : akkor majd jó kárpótlás lesz Francziaország- 
nak Belgium bekebelezése. Leuchtenberg herczeget pedig egy 
lengyel alkirálysággal fogná II. Sándor czár megvigasztal- 
hatni. 

Hire jár, hogy Dronyn de Lhuys kijelentette volna 
Metternich herezegnek, hogy Francziaország nem küld ujabb 
kibékitési javaslatokat Rómába; hanem arra határozta el 
magát, hogy ezentul csak a többi hatalmokkal közösen te- 
end lépéseket a római kérdésben. 

OLASZORSZÁG. Turin, dec. 1. A mai kamradtlés- 
ben Ratazzi a ministerium magatartását védte. Kijelenté, 
hogy utódait a kibékitési törekvésben s a többség megnye- 
résében gyámolitani fogja. A Francziaország iránti szolgai- 
ság vádja ellen tiltakozván, igy szól : „Azt hisszük, a fran- 
ezia szövetség a két nemzet közös érdekeit állapitotta meg. 
Keleten a nemzetiségek elvét védtük, Rómára vonatkozólag 
a franczia foglalás megszünésére s a korlátok elháritására 
voltak irányozva törekvéseink, melyek a pápai terület és az 
olasz királyság között fönállanak. Hogy kormányozhassunk, 
a kamra nagy többségére van szükségünk. Miután nem si- 
került ezt megnyernünk, beadtuk lemondásunkat. 

Legujabb hir szerint Cassinis bizatott meg uj ministe- 
rium alakitásával. a 

Egy hamburgi távirat szerint Ratazzi ministeriuma el- 
határozta volt, hogy ellenséges parlamenti szavazat esetére 
az országgyülést feloszlatja. Elején a király is megegyezett, 
de utóbb vonakodott. Ennek folytán a ministerium beadta 
lemondását. Azt hitték, a király Farinit és San Martinot bi- 
zandja meg az uj ministerium alakitásával, melyben Petitti 
is megmaradna. 

Az „Opiniones irja: A magas politika tekintetei a 
ministeriumot lemondásra határozták. A kamrák feloszlatása 
a jelen pillanatban veszélyes válságot idézett volna elő. Mi- 
dőn a ministerinm ezen válságot kerüli, az országot nagy 
jótéteményben részesiti, mert nem várván be előbb a ka- 
mara votumát, a pártok egyetértéséhez az utat egyengeti. 
Az nOpiniones ugy vélekedik, hogy alkudozás utján minis- 
terium nem jőhbet létre. s 

A Dirittos és a ,Constituziones állitják, hogy III. 
Napoleon Rómába menend IX. Pius által megkoronáztatni magát Sz. Pétér templomában. Római hitelt érdemlő levelek 
is állitják, hogy ott csakugyan nagyon el van terjedve a 

császár odajövetelének hire, s fogadtatására rendkivüli elő- 
készületek tétetnek; hanem ama levelek szerint a császár 
ezen rendkivüli utjának czélja az volna, hogy ő felsége ö szent- 
ségét rábirja Párisba jöni s ott hajtani végre a koronázást, 
mihez már készitik is a Notre Dame templomát. 

Az A. A, Ztg.*.nak irják Rómából, hogy a szentszék nagy megelégedéssel fogadta az egyházi terület sérthetlen- 
ségének biztositását, s mindent elkövet, hogy a két állam 
közt összeütközés neltörténjék, de egyuttai határozottan megvárja, hogy elrablott tartományai visszaadassanak. Garibaldi sebéről irják : Zanetti orvos, több orvos je- lenlétében nov. 20-án vizsgálta meg Garibaldi sebét. A k- 
zönséges kutasz 61/, centimeternyire egy kemény testbe ütő- 
dött, melyet a golyónak tartottak. A thermo-elecírieus kutasz 
alkalmazása sikeretlen volt, mert a galvanometer semmi el- 
térést nem mutatott. Erre Nelaton orvos porczellán hegyü 

: e 
onszinezetet fedeztek fel. Ezáltal kétségtelenné lett, boey 
golyó a bokacsont alatt van, s elhatározták a kihuzást más- 
nap megkisérteni. A műtét szerencsésen meg is történt, s a 
tábornok nem nagy fájdalmakat szenvedett. A sö azonban 

- 
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még nem gyógyult meg, s a gyógyulás mindenesetre sok 
időt veend még igénybe. A lábat most egy oly készületbe 
helyezik, mely Garibaldinak lehetségessé teszi olykor olykor 
az ágyat elhagyni. 

NÉMETŐRSZÁG. Berlin, nov. 18. Némely lapok 
azt az észrevételt teszik, hogy ő felsége a porosz király 
utóbbi időben engesztelékenyebb szavakban válaszolt a bi- 
zalmi feliratokra. Igy közelebbről az Elberfeld és Marienburg 
részéről tisztelgett küldöttségnek többek között ezt mondotta: 
„A hadsereg ujjászervezése, mely főképp a szóban forgó 
tárgy, éntölem magamtól eredett.. . . Sajnálom, bogy mogt 
megállapitott költségterv nélkül vagyok kénytelen kormá- 
nyozni. Igaz, hogy ez csak kivételes állapot. Majd ismét 
belépünk a szabályozott kerékvágásba; hanem az ország 
képviseletének is elő kell a maga részéről mozditnia ennek 
lehetségét, s alkotmányos jogát nem kell oly módon hasz- 
nálnia, hogy azáltal kormányom tehetetlenné váljék, s az 
ország védetlen állapotba jusson. Nekem a korona jogait 
nem lehet feláldoznom." 

OROSZORSZÁG. Sz. Pétervár, dec. 2. A mai 
„Journ. de S. Petersb.4 felelvén a ,Morning Post* nov. 24 i 

könnyen a hellen királyi székre jutni látta volna herczegei 
valamelyikét; ámde tudja, hogy szükség a szánandó ver- 
sengéseket eltávolitnia, a melyek Görögország kifejlését gá- 
tolni fognák. Alfréd herczeg kijelöltetése azonban nem lehe- 
tett komoly czélu. A „M. Post4 tréfát üzött velünk, Európá- 
val és különösön Görögországgal. 

GÖRÖGORSZÁG. Az ,O. D. Post4 két fontos okmányt 
közöl a görög mozgalmakra vonatkozólag. Egyik az anglo- 
hellen bizottság körirata. Ez okmány, angol és franczia 
nyelven nyomatva, mitsem szól politikai dolgokról : „Előt- 
tünk idegenek ezen kérdések - mondja az okmány mi 
csak egyet mondunk : Az angolokkal való szövetségben ke- 
reskedelmünk ugy fel fog virágozni, hogy a közép és ad- 
riai tenger partjain mindenütt gyarmataink lesznek. Velencze 

szárnyalnak. A „Const. Corr.4 irja hogy az utóbbi napok- 

és Genua régi fénye semmi azon jövőhöz képest, mely min- 
ket kecsegtet.4 A második okmány Mazzini körlevele görög- 
országi követőihez. Mazzini körlevele rendkivül heves. Fel- 
szólitja a görögöket, hogy örködjenek jövőjük felett, s gon- : 
dolják meg, hogy a nemzeteknek nem szabad a kinálkozó 
.msoorna 
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szerencsét elszalasztani : „Testvéreim! kedvező alkalom van 
kezeitek közt köztársaság alakitására, tehát ne késsetek.* 
Ez a körirat értelme; az okmány görögül van fogalmazva. 

Ujabbak Bécsból ujabb kiegyenlitési hirek 

ban Lassel miniszter és több magyar állam férfi közt 
bosszas értekezlet folyt, és Lassel ur vállalta volna ma- 
gára a kiegyenlitési ajánlatokat collegái elé terjeszteni 

bővebb tanácskozás végett. A bécsi lapok sokszor hoz- 
nak elfféle hirt, melyeknek azonban mi eredményét sem 
látjuk. De fontos hogy ezzel összeüt az ily dolgokat rit- 
kán birdető „P. Napló" azon értesitése, miképp e lap hal- 
lomása szerint gr. Apponyi ő nagy mlga megy fel Bécs- 
be a kiegyenlités ügyében. Gróf Apponyi az ki a irón és 
nemzet közti közbenjárói szerepet fáradhatlan kitartással 
folytatja, s a kiegyenlités reményét ekkorig föl nem ad- 

ta; de ki az uralkodó érdekét a haza törvényeitől elkü- 
lönithetőnek bizonnyal nem tartja. Osztjuk a „P. Napló 
azon óhajtását „vajha e kiegyenlités az 1848-i törvé- 
nyek alapján, és az országgyülési feliratok értelmében 
mielőbb megtörténjék.6 

— Mig az őstörvényeken alapult székely nemzeti 
gyülésről soha hirt nem hallunk, addig az államminiszter 

ur lapjából is olvashatjuk azon hirt Erdélyből, hogy egy 
román nemzeti gyülés közel kilátásban van, a mely ha- 

tározottan fog az osztrák birodalom alaptörvénye mellett 
nyilatkozni. A megyei román feliratok, talán igy lenné- 
nek kiegészitendők. Ugyan e gyülés kérni fogja egy ro- 
mán nemzeti terület kiszakitását. 

- Turin, dec. 2. A miniszterium még nem 
alakult meg. Cialdini tábornok és Cassinis volt igaz- 
ságügyminiszter felszólittattak uj miníszterium alko- 
tására; azonban a parlamentaris töredékek kizárásá- 
val. Cassinis elfogadta a megbizást s a „Mon. nat" 

következő ministeri névsort néz valószerünek : Villama- 
rina külügy; Cassinis belügy; Tecchio igazságügy; 
Sango tengerészet; Petitti hadügy; Jacini közmunka. 
Az nOpinionek azt hiszi, hogy a külügyi tárczát és 
az elnökséget Pesolini gróf turini főnök fogja elnyerni. 
Az idézett lap ellene van a miniszterium szakértők- 
ből. alakitásának. Hogy tekintélye legyen, a többség tagjaiból kell alakulnia. Egy más távirat szerint már fel is hagytak volna azon eszmével , hogy a parla- 
mentaris töredékek kizárásával alkossanak miniszte- riumot. Valószinü, hogy Sella, Mateucci és Pettiti megtartják tárczáikat. – A nápolyi 
viszszautasította Alfréd herczeg kijelöltetését. 

Milano, dec 2. A mai „Perseveranza szerint Cassinis megigérte a királynak, hogy a mi- niszteriumba belépik, de azt nem, hogy annak élére áll. 
Páris, dec. 2. A douai feljebbviteli tör- vényszék helybenhagyta a Mirés ellen hozott egy havi fogságra szóló itéletet. 
m
m
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Gabonaár Kolozsvártt Decemb. 4-én 18602 (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Tisztabúza 3 frt 50 kr. Elegybúza 2 írt 60 kr. R 

1 frt 90 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt— kr. Török. búza 1 frt 60 kr. Pityóka —frt 85 kr. Marhahús m 11 kr. 

Távirati tudósiítás a bécsi börzéről 
December ő-én: Nemzeti kölcsön 82.15. 50 Metalli 71.45. Bank-részvény 811.—. Hitel-részvény vsek Valtó Londonra 119.50. Ezüst 118.75. Arany 5.72. 

December 3 án: Urbéri kárpótlási kötvény: Magy országi 72.25. Erdélyi 69.50.P vényedtakat 
T. és felelős szerkesztó DüZSA DÁNIHI. 

a1—) (749) 
VIDACS ISTVÁN pesti gépgyárának kolozsvári fiok 

tárában készen kaphatok s megrendelések elfogadtatnak mindenféle azdasági gé 0 neg adtatna épek ugy mint Vidats ekék, kapáló és töltögető ekék, sor- k 
ták, kukoricza morzsoló és szecska vágó gépek. 

(8-4) 
mühelyében s rak- 

s szórva vetők, szóró- és tisztitó ros- 

görög bizottmány 

kasgzálló hely 800 osztr. értékü forint kamat fejében hat évre kapható. 

nagy hid mellett Kolozsvártt. 

M ThHhea-Mörök számmára!: a 

Erdély s Magyarhon jelesebb vásárait már huzamosabb idő óta, a legelső 
készitőktől származó ugynevezett „orosz czikkekkel" ellátva, van szeren- 

csém ezennel is tudatni, miként Kolozsvártt szénutezában az ugyneve- 

zett Reschnerféle 133 számu lakásomon, a mlIgs b. Bornemisza Ig- 

náczné ur asz. házávalátellenbe, a legjobb minőségü muszka-thea , ugynevezett 

Samoir, Lavoir, Jamaikai rum, Arak, (fehér rum) Puncs-Esencziával s más 

külföldi szeszes-viditó italokkal, Török Puliszkával, pipafejekkel, ellátott gazdag 

választéku raktárom nagyban és kicsinyben, a t. cz. közönségnek a legjutalma- 

sabb ár mellett szolgálatjára áll. 
Az italok elküldésére vagynak kisded 3-16 kupányi átalagocskáim. 
A megrendelések a legjobban és leggyorsabban teljesittettnek. 

ASPIS SAMU, 
Tarnopolból az orosz határszélen. 

(2-3) 
(T51) ál 

Náimdó szallás Merestetiül. 
A helybeli cs. kir adóhivatal számára egy 3–4 szobából álló hivatali szállás 

szükségeltetvén, kiadni szándékozók értekezhetnek a kir. főkormányszéki épületben levő 

cs. kir. adóhivatalnál. 

((Tö2) C=3) 

EGY ZONGONRA eladó, vagy kiadó. Rajkánál, felső szénutcza 
62-dik ház szám alatt. 

DEMJEN, LAS 
bel- és külirodalmi KÖNYV-, M- és HANGJEGY kereskedése; 

minden bel- és külföldi hirlapot és folyóiratot szintugy helyben, mint vidékre 
gyorsan szállit. Az irodalom legujabb termékeit készen tartja, s 

bővebb megtekintés végett házhoz is küldi, s a megrendeléseket gyorsan eszközli. 

c-3 

Van szerencsém továbbá figyelmeztetni a t. cz közönséget, hogy mai naptól kezdve 

MNGJÉGY-KÓLCSÓNTÁRT 
nyitottam, melynélfogva minden nálam található legujabb hangjegy darabon- 
ként 2 kr. napi díjért kölcsön kivehető s tetszés szerént cserélhető. 

Kolozsvártt, nov. 20. 1862. DEMJÉN LÁSZLÓ. 

kegvárbom 1 és 1/, óra járásnyira a töltött üt mentiben 24 hold legjobb 
(B-3) 
minémüségü 

ggyanott 3 kalongya réti széna található. Bővebb értesitést kapbatni a Zöldfánál a 

Különösen felkéretnek a t. cz. gazda urak s földbirtokosok, megrendeléseiket a hasz- nálati idő előtt küldenék be, hogy a szükséges anyagokat elöre megkészithesse s mindenkor pontosan szolgálhasson. Kolozsvártt, deczemberben 1862. 
Baris József, 

gépész, külső-monostor utcza 166 sz. 

ga ca ege 
os 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, VWittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

, Mapható: 

ERDELVI 0RS4. IIZ.EGYL. MPTÁN 
az HIsGs-dia évre. 

A muzeum egylet tagjainak névsorával 
Kiadja az erd. orsz. muzeum egylet igazgató választmánya. 

Ára 40 kr. o. ért. 

y g [ ; 

Erdélyi képes maptiár 
EaG-dlli évre, 

Különös tekintettel a vásárok hibállan kiadására. 
Ára csak 25 kr. oszt. ért. 

Gombostú Naptár. 
Hölgyek számára 1863 évre. Ára 1 írt. 40. 

i 

Emich Gusztáv nagy képes Naptára. Szerkeszték Szokoly 

Kakas Márton Naptára 80 kr. 

enaánosonás. 
Irta ARISZTIDESZ. Ára 1 frt. 20 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

Viktor és Vadnay Károlyy. ára 1 ft. 40 kr. 
Magyar és Erdélyországi családi képes Naptár. „, ft. 80 kr. 
Kertészgazdászati képes Naptár, szerkesztik B. Nyári Gyula és 

Girókuti P. Ferencz .- ,I frt. – kr. 
Bucsánszky nagy képes Naptára. ft. d kr. 
Protestáns képes Naptár. Szerkesztette Dr. Ballagi Mór.,, — , 40 kr. 
Az Ország Tükre képes Naptár évkönyv. Szerkeztette 

Balázs Sándor. ., 1fit. 20 kr. 
Garoboncziás Diák Naptára. Számos alkalmi és alkalmatlan 

képpel és képtelenséggel. ..S8S0 krt. 
Kiofelhauser Naptára. ,, 80 ki. 
Bolond Miska Naptára. .S0O kr. 

! 


